

冰島立法男女同工同酬 全球首國

公私營機構須證明男女僱員享有同等薪酬,法 案獲執政聯盟和反對派支持,預計明年1月生 約32.3萬的冰島排首位,是全球性別差距最 效,令冰島成為全球首個為此立例的國家。

人工相差7%

面,評估145個國家的性別差距狀況,人口 小的國家。

不過社會事務及平權部長維葛令森表示,當 地男女薪酬仍相差 7%,新例旨在收窄這差 世界經濟論增前年公佈全球性別差距指 距,規定若任何公司或機構有25名員工或以

施同工同酬,否則將被罰款。

維葛令森指出,新法會為國家經濟和營商帶 來負擔,但同時有明顯好處。目前實行男女同 酬的公司和管理層,對新例反應正面,支持在

■法新社



成美股下半年動力

美企業績升

料5年最勁

美國企業未來數周將踏入業績公佈期,摩根大通、花旗、富國銀行 等大行,以及電訊商 Verizon 等,未來數周將陸續發佈「成績表」。 數據公司 FactSet 預測,標準普爾 500 指數成份股企業的盈利,將較 去年同期大升9.1%,升幅是2011年第4季以來最大,反映美股今年 下半年仍具上升動力。

年平均水平,反映仍看好企業表現。美國 總統特朗普主張減税及放寬銀行業監管, 投資者相信有助企業盈利增長,儘管特朗 普上月推行新醫保方案觸礁,令市場瀰漫 不明朗因素,但美企首季業績理想,足以 挽回投資者信心。

科技能源股造好

科技股今年以來跑贏大市,其中市場 憧憬蘋果公司下半年推出10周年紀念版 iPhone,帶動蘋果股價今年累升25%,

有助能源企業改善業績,料將成為標普 成份股盈利增長的火車頭。相反,投資 者早前因憧憬特朗普經濟政策,令工業 股去年底「偷步」上升,估計通用電氣 等企業今年首季盈利收縮,拖累工業股 板塊表現。

在金融海嘯後的復甦期中,大部分標指 成份股企業透過削減成本改善盈利,預料 收入連跌5個季度後將反彈,加上工資增 長及消費者信心指數升至逾16年來新高, FactSet 相信標指企業首季收入增長達 7.1%,是逾5年最多。 ■《華爾街日報》

美企首季業績回勇 標準普爾500指數成分股企業季度盈利按年增長 15 2011 116 截至3月31日

聯儲行長捲洩密案辭職



宣佈引咎辭職,即時生效。萊克 聯儲局重要機密外洩案件後,已 知會萊克不會起訴他。

年10月與英國《金融時報》旗下 機構「麥德里全球顧問」一名分 析師談話時,可能不慎洩露機密 資訊。聯儲局官員詢問他時,他 並未坦承相告,直至2年後聯邦 調查局(FBI)和其他聯邦機構調查

萊克表示,該分析師獲得有關 局方利率決定的機密資訊,並就 即時中止談話及通報當局,行為 不符合聯儲局的保密政策,對此 深感遺憾,為此向同僚及公眾致 歉,但強調他從沒想過透露機密

資料來源: FactSet

2012年10月,麥德里在聯儲局 公佈9月會議記錄前,率先披露聯 邦公開市場委員會傾向推動新一 萊克在聲明中表示,他於2012 輪貨幣刺激措施。聯儲局主席耶 倫2015年否認是洩密來源,但坦 承曾在2012年6月見過麥德里的 分析師。萊克原定今年10月卸 任,外界揣測可能是聯儲局理事 會施壓, 迫萊克即時離職。

■美聯社/《華爾街日報》

上市日企零破產 淪 殭屍公司 阻增長

財政年度,沒有任何一間日本上市企業申請破產保護。分析 認為這並非因營商環境極佳,而是企業太容易借貸,變成苟 延殘喘的「殭屍公司」。東京富士通研究所經濟師舒爾茨表 示,商業周期無法運作,經營不善的企業不被淘汰,新公司 難以加入,舊公司更透過割價保住市場,情況極不健康。

日本上次沒有任何上市公司破產已是26年前,當時日本經 濟過熱,每年平均增長5.5%。今次情況不同,銀行提供大量 超低息貸款,為免企業倒閉出現壞賬,被迫繼續「泵水」。 此外,政府也為貸款提供擔保,以維持企業繼續營運,避免 因倒閉潮推高失業率,導致日本一直無法推行經濟改革。

輿論認為,「殭屍公司」大量存在,加劇勞工短缺情況 它們不斷透過減價競爭,令通縮惡化。經濟合作及發展組織 (OECD)今年1月發表研究報告,指「殭屍公司」令發達國 家生產力下降,拖慢經濟增長,又指日本企業成立和倒閉率 為5%,只是其他發達國家的1/3,反映企業更替進度緩 ■彭博通訊社



Google 母公司 Alphabet 前日表示,已在印度推出影片分 享網站YouTube的手機應用程式YouTube Go測試版,並預 期會陸續在其他新興市場推出。印度人口近13億,由於網 絡連線速度慢,拖慢影片下載速度,但自印度電訊商 Reliance Jio推出廉價數據計劃後,影片瀏覽量預料攀升,不少 美國科企對這個龐大市場虎視眈眈。

YouTube Go可以容許用家下載影片至電子裝置,並在離 線時繼續觀看和監察他們的數據用量。Google 自去年秋天起 已為YouTube Go進行全面測試,新設計可以讓用家預覽 影片,讓他們確定有興趣才收看,減少數據用量。 ■路透社

模擬圖顯示冰蝕湖水位上漲,湖 洪水摧毀史前連歐「橋樑」 水越過「橋樑」,形成瀑布。網上圖片

英國上周正式啟動脫離歐盟的程 序,但原來早在史前時代,大不列 顛島和歐洲大陸已經經歷過一次 「脫歐 1.0」。科學家發現,現時 英國東南部多佛爾的白色懸崖與法 國加來港,在冰河時期其實被一條 陸地連接,其後由於地殼移動加上 來自東北面的洪水侵蝕,導致這條 幼細的「橋樑」斷開,終令英歐從 地理上「分家」。研究報告刊於新 一期《自然通訊》期刊。

其國倫敦帝國學院地球科學及工程系教授古普塔表示,連接多佛爾和加來的「橋樑」在50多萬年前的冰河時代 中期存在,北面就是一個巨型的冰蝕湖,全長約32公里的 「橋樑」作用,就是阻擋湖水流下。研究員相信,到45萬年 前左右,冰蝕湖水位上漲,湖水開始越過「橋樑」,形成高 達100米的瀑布。瀑布不斷沖刷「橋樑」下方,形成「跌水 潭」。科學家數十年前已經在英倫海峽的海床中心,發現大 量巨型峽谷,當時學界對峽谷成因眾說紛紜,但現在看來, 這些相信就是「跌水潭」的痕跡。

在持續沖刷下,「橋樑」的結構開始受損,最終到了約15 萬年前,由於地球開始回暖,大量融冰引發大型洪水,將 「橋樑」完全摧毀,令大不列顛島與歐洲大陸斷開。研究員 不肯定冰蝕湖水位最初為何突然上升,猜測可能是歐陸部分 冰層沉入湖中所致。

古普塔形容,假如「橋樑」當年沒有斷開,大不列顛島至

今可能仍是歐洲大陸一部分,形容這是場沒有人投票的「脱 歐 1.0」,有助塑造英國人的島國身份認同。

■《每日郵報》/英國廣播公司

史前「英國脫歐1.0」



顯微鏡「畀油」法首辦納米車賽

多輛由化學家和物理學家「駕駛」 的微型分子車,本月將在法國參加全 球首場納米車比賽,但參賽車輛只是 由數百個原子構成,結合形成引擎、 車身、車輪與踏板,因此別期望可用 肉眼看到。

納米車比賽獲法國國家科學研究中 心贊助,將於本月28至29日在法國西 南部圖盧茲的實驗室舉行,由You-Tube實況串流播出。主辦單位前日表 示,來自法國、德國、日本、瑞士與 美國的團隊,以及1支澳美聯合團隊已

經晉級,但最終只有4支隊伍能參賽。

參賽團隊的科學家當然不會握着軚 盤駕駛,而是操作配備4個能產生電 流的金屬尖端的顯微鏡,利用能量誘 導儀戳着納米車,讓車子在黃金打造 的賽道奔馳。這些納米車需跑完100 納米,相當於人類頭髮千分之一的寬 度,將花至少36小時才能抵達終點。

為增加賽事刺激性,跑道會加上一 些約45度的彎位,同一時間至少需要 兩人參與,一人專注屏幕影像,另一 人則指示對方駕駛策略。 ■法新社

英尋蛋節慶棄「復活節」被轟信仰清洗

每锋復活節,英國慈善機構「國民信 託」(National Trust)都會舉辦「復活節尋 蛋」活動,但今年卻引發風波,由於活動改 名為「吉百利英國尋蛋」,加入贊助商吉百 利的名字,卻刪掉「復活節」,引起聖公會及 其他人士不滿,批評此舉「清洗宗教信 仰」, 連身為國民信託成員的英國首相文翠 珊,也批評做法非常荒謬。

文翠珊郝爾彬齊轟

對於活動改名,身為牧師女兒的文翠珊反 應激烈,「復活節對我及全世界基督徒來

説,都是非常重要的節日,我認為國民信託 所做的事荒謬至極。」在野工黨黨魁郝爾彬 則表示,活動加入吉百利的品牌名稱屬[過 分商業化」。 ■《每日電訊報》

Join the Cadbury Egg Hunts

Join the Cadbury Egg Hunts this



卡西尼」號終極任務 探索土星環

美國太空總署(NASA)探測器「卡西尼」 號於2004年7月抵達土星,展開探索土星 和附近62個衛星的任務,因其燃料快將 耗盡,為免附在探測器上的地球微生物可 能污染土星,卡西尼號將於9月15日撞落 土星毀滅。「卡西尼」號本月22日將進 行最後一次任務,被送至土星與土星環之 間的範圍,探測土星環構造。

「卡西尼」號會利用衛星引力進入新軌 道,穿越土星大氣層邊緣和土星環之間近 1,930公里闊的空間,希望可探索土星環 的「年齡」是否如土星般有46億年,也 會收集土星大氣層的數據,以探討土星起

日終生未婚男女創新高

日本厚生勞動省的國立社會保障與人口 問題研究所前日公佈調查結果,前年數據 顯示到50歲仍從未結婚的人口比例,即 「終生未婚率」,男性為23.37%,女性為 14.06%,同創新高,較上次2010年調查 時上升逾3個百分點。

終生未婚率基於人口普查結果每5年公 佈一次,1970年的數據顯示男性僅為 1.7%,女性為3.33%,但之後不斷上升。 隨着人生選擇多樣化,加上非正式職員增 長至約4成,基於經濟原因對結婚感到猶 豫的人增多,反映少子化趨勢難以扭轉。

根據該研究所去年公佈的另一調查結 果,18至34歲未婚者中,86%男性及 89%女性表示「遲早想要結婚」,但超過 40%男女均表示因「結婚費用」而未結婚, 顯示工作不穩定情況持續,是結婚變得困 難的一大原因。 ■共同社